‘ DES SCI1ENCES v
du cbté des Infiumens que de celui du zéle & des conoif-
fances; (es obfervations dailleurs, comparées en détail & celles
qui ont été faites ailleurs, ne peuverit sy accommoder, & il
feroit téméraire d'en vouloir tirer aucune induction.

Le méme volume des Tranfactions philofophiques contient
encore quelques obfervations faites dans le nord de fa Suéde,
qui toutes comparées avec celle de Tobolsk, donnent 10
fecondes pour la paraflaxe du Soleil. En voild probablement
- affez. pour faire voir quil ‘et gliffé quelqu'erreur dans' les
obfervations du Cap. & pour affuwer fa certitude de celle que
M. Pingré a faite 2 Rodrigue. '

. SUR LA DIFFERENCE o
QUE L'APLATISSEMENT DE JUPITER
- Doit caufer dans la demi-durée des Felipfes
‘ ' des Sarellites. ?

To Us ceux qui font, méme médiocrement, au fait du V. les Mém,
: calcul des - éclipfes des fatellites de Jupiter, favent qu'on P %13
s a toujours fuppofé- que Fombre de cette plante étoit un.
cbne qui avoit pour bafe un de fes grands cercles, que ha
fection de ce cbne dans Vorbe du Satellite étoit un véritable
cercle-dont le Satellite. parcouroit une corde plus ou moins
diftante du diamétre, & que c’éoit la grandeur de cette corde
qui déterminoit la durée de fon éclipfe. S
Aucune de ces fuppofitions, excepté fa derniére, n'eft cepen-
dant exactement vraie ; Jupiter n'eft nullement une {phere, & fon
aplatiffement vers fes poles eft bien. plus confidérable que celui
de {a Terre : fon axe & e diamétre de fon équateur, font environ
comme 13 eft 2 14 :d'oltil fuit que le cdne d'ombre de cette
planéte n'eft point -an cbne & bafe circulaire, & que la fection-
de ce cdne dans Torbe du Satellite n'eft point un cercle.
Ceft 2 Ia recherche de la figure que doit avoir cette {fection
que M.-de la Laide 2 cru devoir employer cuelques-unes
Hift. 1763 ) N



-

8 HisToiRE PE'L’AcAPEMIE ROYALE
.. de :fes recherches, defquelles nous allons effayer de préfenter
Tefprit-& les réfultats. - o SR
-+ Si Jupiter étoit auffi incliné fur le plan de fon orbe que
Ia Terre Telt fur le fien, il eft chir que le probléme devien-:
“droit extrémement compliqué, puifque la ligne qui fépare
Yombre de la lumitre fur la planéte, changeroit continuelle~
ment de figure, 4 mefure que Jupiter changeroit de pofition
a Pégard du Soleil: mais heureufement on weft pas dans cet em-
barras, & Vinclinaifon de 'axe de Jupiter fur le plan de fon orbite -
eft affez peu confidérable pour quon puiffe prendié toujours,
fans erreur fenfible, un de fes méridiens pour la bafe du céne
dombre, & la regarder par conféquent comme conflante.
La figure de Jupiter ne nous eft pas affez parfaitement
connue pour déterminer la courbure quiont fes méridiens
mais on peut, fans auenn rifque; fuppofer qu'ils font des
elliples dont les axes font dans le méme rapport que l'axé &
le diametre de Jupiter, c'eft-d-dire dans celui de 13 4 14, &
ceft aufli cette fuppofition que M. de Ja Lande a adoptée.
~Puifque la bafe du cone dombre eft une ellipfe dont les
~axes ont entreux le rappoit de 13 3 14, la feflion de ce™
- cone dans Torbite du Satellite, qui eft néceffairement parallele
a cette- bafe ; fera une ellipfe ablolument femblable au méri+
dien de Jupiter. = e
- Pour avoir la demi-durée de Téclipfe -d'un Satellite, il
sagit donc davoir en temps la corde.de cette ellipfe quil
parcourt , fur quoi il faut obferver que quoique cette' corde-
foit plus ou moins inclinée au grand axe de elliple, on
peit toujours, fans rien craindre, la fuppofer parallele -
cet axe, parce qui mefure que cette inclimaifon, qui n'eft
jamais plus grande- que celle de lorbite’, Ceft-i-dire de:
3 degrés ou environ, augmente, a différence entre la corde
circulaire & la corde elliptique diminue; en forte que dans le
neeud ot linclinaifon eft la plus grande, cette différerice eft
abfolument nulle, le grand axe de Tellipfe étant le méme que:
Ie diamétre de-Yombre fuppofée circulaire. R
- Puifque la proportion entre le demi-grand axe & Pordonnée

.
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au- petit axe, qui- fait partie dela route du Satellite, - décident. -
de Ia proportion entre la demi-durée de Ia plus longue éclipfe
& celle d'une éclipfe quelconque, il faut donc néceffairement
avoir la valer des deux axes de T'ellipfe & de cette ordonnée
éi’pafties de temps refative$ au mouvement du Satelfite. On
a dga pour chaque Satellite fa demi-durée de fa plus longue
éclipfe connue par obfervation: en diminuant.cette quantité
‘dun quatorziéme, on aura fa grandeur du demi-petit axe en
mémes parties ; il ne sagira donc plus que davoir celle de
“Yordonnée, qui dépend du plus ou moins de diftance du
Satellite 4 fon noeud fur Torbite de Jupiter. Pour l'obtenir,
on réduira d'abord la diftance du Satellite 4 Jupiter en temps,
A raifon de celui que le Satellite metd parcourir fur fon “orbe
Yarc de 574 17’ 44,8, égal au rayon: avec ce rayon &
Ia diftance connue du Satellite & fon” noeud, on obtiendra,
par un-calcul affez facile, la diftance de l'ordonnée au- grand
axe & le- point du*petit axe,, auquel elle eft perpendiculaire,
& pour lors-Ia propriété de lellipfe donnera, par une feule
régle de Trois, la valeur en temps de Yordonnée , c'eft-a-dire

- Ja demi-durée de Pédipfe. - - N

.- Cette demi-durée eft toujours moindre que celle quon
auroit déduite de la fection de l'ombre fuppofée circulaire, &
Ja “différence eft affez confidérable pour ne devoir pas: étre
négﬁgé’e ; elle peutaller, dans fon plus grand, & 1'.33" pour
le premier Satellite, 2 14" pour le fecond, & 1’ 13" pour
le troifiéme; & Pégard du quatrieme, elle eft fi grande, que {t
on fe fert de cette demi-durée pour en conclure I'inclinaifon,
en fuppofant Pombre circulaire, cette inclinailon ainfi trouvée
‘différera de 11 minutes de la véritable ; & .qu'au contraire,
{i on fe fert de Pinelinaifon connue dailleurs, on rapprochera
les termes écliptiques du Satellite de sd4L; ce qui le feroit
cefler détre éclipfé deux mois trop tdt.. ' ‘ :

. o . s

= On doit donc: néceflairement avoir éoard A cette correétion
. . A y g .. Ce, Q- 3 . co g
qui nait de Paplatiffementt de Jupiter & on seft trompéjul-
-qu'ici en’ J4 négligeant;. nouvelle inégalité dont {a-théorie des
A Satellites & trouvera dégagée, & ‘nouvelle précifion ajoutée au
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-calcul deleurs éclipfes. Pluson avance dans I'érude de Aftro=

‘nomie, & plus on trouve de correftions néceffaires, defquelles
- on navoit pas la moindre idde.. o “

- SUR UNFE
- v

I R(GO’AU:REUJ‘EJ‘IZ.ENT; -

LES ECLIPSES DE SOLEIE.

X E caleul des Eclipfes a de tout temps fait un des plus
~¥mportans objets de I'Aftronomie; ces phénomenes,

dont Ja prédiction paroit {i admirable , fervent outre cela non- -
feulement i perfectionner les théories du Seleil & de Ja Lune,

- mais encore A déterminer les longitudes géographiques par la
* .

comparaifon des obfervations.  » o

On r'employoit autrefois & ce dernier ufage que les feules
éelipfes de Lune & non celles du Solejl & des Etoiles par la
Lune; & voici Ia raifon de cette différence.. .
la voient dans un inflant donné, la voient de la méine ma-
ni¢re. Si donc on a_obfervé une certaine phafe’ dans - deux
endroits différens, comme, par exemple, Je commencement’
ou fa fin, il eft flir que ces deux obfervations ont ¢té faites -

~dans un. méme inflant, & que fa différence qui fe trouve.

entre les heures des deux Obfervateurs, eft ég%.ke a la différence
de leurs méridiens ou de Ia longitude des deux endroits. '
Dans I'éclipfe de Soleil il 0y a.rien de réel; ¢et Afire ne
perd rien de fa lumiére, fa Lune le cache {evlement, en tout
ou. en partie, & quelques endroits de Ja Terre; & comme
elle eft extrémement proche de nous, il arrive néceflairement
que tandis qu'un liea fur la Terre voit fe Soleil éclipfé, un,
autre lieu ne sapercoit daucune éclipfe. v B
1l fuit encore de-13 qu'un Obfervateur placé-au centre de
fa Texre, ne verroit fiwement Jes phafes d'une éclipfe ni dans. -

NOUVELLE METHODE DE CALCULER ~

Léclipfe de Lune eft abfolument xéelle, & tous eeux qui- .





